

“免申即转”，一站式办理医保转移

解决省内医保转移接续中的“痛点”

本报讯（见习记者李睿清 通讯员孙雁冰）在甬高校毕业生去省内其他城市工作医保怎么转移？省内其他城市人才来宁波发展，医保如何接续？医保转移接续手续，让不少人头疼，在宁波，随着“免申即转”模式落地，上述问题迎刃而解。

前不久，家住江北的付先生就体验了一把这个新模式。据付先生介绍，为将医保关系转移至杭州，他特意到江北区医保经办窗口询问转移步骤和个账资金处理方法。

“没想到现在这么方便，我本来以为要跑好几趟。”听说了“免申即转”模式，付先生惊喜不已。

何为“免申即转”？即参保人在省内跨统筹地区参保后，无需自己申请，原本在宁波的医保关系会自动转移至新参保地。

“该模式解决原先医保转移接续过程中的‘痛点’。”市医保局工作人员说，过去想要办理这项手续，需要5天至10天时间，申请人还要在新老参保地两头跑，“浪费时间金钱不说，还可能因为找不到

线上申请入口、字段填写错误被驳回等原因，导致办理失败或办理时间延长。”

现在有了“免申即转”模式，参保人不仅不需要本人手动申请，其中部分个账资金在1000元以内的参保人，在新参保地参保后，原参保地的缴费年限与个账资金还可即时转入新参保地。个账资金超过1000元的参保人，90%以上也能在1个工作日内完成转移审核。

据宁波市医疗保障管理服务中心工作人员介绍，2022年9月，宁

波开始实施“免申即转”模式。截至目前，该模式已帮助133319人次完成医保关系转移接续，其中低于1000元小额的有18866人次，到账资金757.56万元。

“下一步，我们将继续扩大省内‘免申即转’范围，争取将个账超过1000元的参保人也纳入即时到账范围。”宁波市医疗保障管理服务中心工作人员说，同时，市医保局也将推动跨省转移省内通办，让参保人“少跑”甚至“不跑”，在家就能完成医保转移。

昨日出伏 本周“多云+午后雷阵雨”组合上线



本报讯（记者孙肖）昨日宁波出伏，这是不是意味着一年中最难熬的酷暑时段就要结束了？市气象台表示，出伏并不代表夏天的结束，但好在今年夏天宁波的气温还算“温柔”，目前来看本周不会有极端高温出现。

据统计，今年5月25日入夏以来，宁波市高温日数21天，其中超过37℃的8天，极端最高气温38.6℃，出现在7月8日。

在今年长达40天的三伏天（7月11日至8月19日）里，宁波的高温日数达9天。

那什么时候宁波才能结束高温天？市气象台表示，从常年来看，南方多地彻底告别高温一般要等到国庆节之后，宁波常年平均入秋时间是在10月4日。

本周宁波“多云+午后雷阵雨”的组合再度上线。今天多云午后局部阵雨或雷雨；22日至23日有一次大范围系统性的雷阵雨天气，有雷雨时可伴有强雷电、短时暴雨和局地8-10级雷雨大风；25日起至27日，甬城开启多云午后局部阵雨或雷雨天气。

本周气温，除今天受副高边缘影响，我市大部分地区最高气温可达35℃-36℃，其余几天最高气温在30℃至33℃之间，最低气温25℃，相对稳定。

阻止“一人多杆” 需要立法规范



魏芳

据昨天《宁波日报》民生版报道，钓鱼是不少市民热爱的休闲运动，城区内河吸引了不少垂钓者。然而，什么是休闲性垂钓，我市没有明文界定。这让不少人有了可乘之机，慢慢从一人一杆的休闲垂钓发展成一人多杆的过度垂钓。

其实，我们都知道，垂钓者一般是一人一杆，且垂钓时间不长，钓鱼不多，不以营利为目的，而是以休闲为主。

禁止内河垂钓不是办法，允许市民休闲性垂钓也是城市的一项公共福利，关系民众的幸福。但过度垂钓是不应该的。近年来，不少垂钓者变“休闲垂钓”为“营利垂钓”，成为职业钓鱼者。他们往往一人多杆，少则五六根杆，多则十来根杆，且垂钓时间长，长达十多个小时，钓鱼量也从几公斤至十几公斤不等，并低价向市民出售。如

此“一人多杆”的垂钓方式，背离了休闲垂钓的意义，实际上是一种无证捕捞行为，无疑会对渔业生态资源造成严重破坏。

由于宁波目前没有相关的法律规制，渔政执法人员只能以劝导为主。这显然难以规范“一人多杆”的过度垂钓行为。

难道就没有解决这一问题的办法了吗？答案显然是肯定的。据报道，目前已有湖南、江西、重庆等地出台法规，禁止一人多杆、多线多钩、钓获物买卖等违规垂钓行为。这说明，通过立法规范过度垂钓行为是一记妙招。

我们不妨效仿外地省份立法规范垂钓行为的好做法，尽快启动相关立法工作，阻止“一人多杆”等过度垂钓行为，让渔政执法人员有法可依、有规可循，从而规范垂钓行为，又保护渔业生态资源。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

迎“七夕” 汉服婚礼秀

►19日晚，在慈溪市附海镇花塘村文化礼堂外草坪上，头戴凤冠、身披霞帔的“新娘”与穿着状元袍的“新郎”并肩而立，依次行却扇礼、牵巾礼、三拜礼。这一场洋溢着浓浓“中国风”的汉服婚礼秀迎“七夕”活动吸引了不少村民关注。

（黄天远 陈章升 摄）



点朱砂 感受开笔礼

►昨日，一场别开生面的开笔礼活动在天一阁举行，30名学龄儿童参加。开笔礼，是对幼儿开始识学习礼的一种启蒙教育形式，俗称“破蒙”。仪式中，学童们身着汉服齐诵《三字经》。老师为学童点朱砂，开笔破蒙，描写“人”字，击鼓鸣志。据悉，开学前夕，天一阁博物院共推出五场开笔礼活动，百余名学童报名参加。

（黄银凤 李承资 摄）



农本调查，“变现”蜜桃经济



果农康达采摘水蜜桃。

“今年最后两个水蜜桃品种，黄金桃和正宗水蜜桃，马上就下市啦！”在奉化溪口镇康岭村的桃林里，果农康达说边说边将新鲜奉化水蜜桃摘下。几个小时后，这些水蜜桃将按品种、品相分门别类，搭上专属货车，被送往全国各地。

“以前论斤卖，现在论个卖。上市一个月来，好品种水蜜桃单个均价甚至在15元以上。”现年56岁的康达，种植水蜜桃已有20年的时间。10余亩桃园就是他的“钱袋子”。

在“论个卖”的背后，不单单依托奉化水蜜桃研究所所长长达20多年的科学种植、优质新品种的选育和推广，与其息息相关的成本收益分析，也带给果农切切实实的获得感。

奉化区发改局工作人员郭辉每天会在“主要农产品成本收益查询平台”上查看数据，还会时不时到各大果园收集第一手信息：今年的种苗费、排灌费价格多少？前段时间化肥价格波动有点大，每亩桃子施肥成本上涨了多少钱？当下蜜桃季，桃林雇工费用有没有变化？

郭辉有个特殊的身份：奉化区发改局农本调查负责人，也就是外人眼里神秘的“记账人”。在奉化，像郭辉这样的农调员有3名。早稻晚稻、猪肉禽蛋、时令蔬菜乃至反季节蔬菜，还有各地的特色四时瓜果等，都是他们的“工作对象”。

“对特色瓜果的农本调查，是一项宁波特色工作。”市发改委价格监测与成本监审局负责人笑道，由于宁波以亚热带季风气候为主，并且四季分明，所以盛产的水果很多，比较常见的就有奉化水蜜桃、鄞州八戒西瓜、象山红美人柑橘等——它们不仅是宁波人餐桌上、果盘里的美味，也是农民勤劳致富的“金种子”。

于是，宁波结合地方特色，创新调查品类，将各地的特色农



农本调查员郭辉（左）走访果农。

产品成本纳入调查范围。2019年，市发改委对部分调查品种作了调整，形成14个品种53个网点的调查网络体系。

“拿水蜜桃来说，要看果树长势，看农资质量，天气突变比如台风来临时，还要看看桃子有没有受损，怎么想办法减少损失？也会问问农户记账时会不会漏记、重复记。”这个活，郭辉一“跑”就是十多年，他不仅对成本变化了如指掌，还能对作业特点如数家珍。

农业生产“看天吃饭”的特点，使农调员格外关心天气变化。高温或台风天，水蜜桃会不会出现减产或大批掉果？市场价格起伏波动太大，如何应对？生

产生活物资保障及价格情况怎么样？农产品的物流运输及生产物资供应价格情况如何？“端稳中国人自己的饭碗，管好市民的菜篮子，是我们农本调查工作的题中之义。”市发改委价格监测与成本监审局负责人说。

通过开展各项成本调查，一组组来自田间地头的沾泥土、带露珠、冒热气的数字，展现了种植户、养殖户一线最真实的生产经营成本。

以奉化水蜜桃为例，每亩产量在1750公斤左右，市场销售均价为18元/公斤，每亩产值31500元，其中成本“大头”是化肥费、农药费和人工费用，再算上每项百来元的种苗费、租赁作业

费、排灌费、工具材料费等，每亩种植成本27500元，收支相抵后，每亩盈利4000元左右。

一串串“小数字”不仅回应着民生关切，也把一本本特色账做成了“创新账”。在大量一线数据的基础上，宁波建立了本地水果价格监测与成本调查联动机制。至此，成本与价格同步联动监测、更有利于数据分析的特色农产品监测体系在宁波诞生。“这相当于特色农产品的数据库。”市发改委价格监测与成本监审局负责人介绍，把握地区特色品种成本收益情况，能引导农民调整生产结构，推进乡村振兴，促进农民增产增收。

（单玉紫枫 文/图）



刚刚摘下的水蜜桃娇艳欲滴。